

## صحیح باہل خفت

اسلام کا سب سے بڑا | امام ترمذی کے حالات کا تذکرہ جاری تھا۔ حضرت شیخ الحدیث مدظلہ نے ارشاد فرمایا  
 "امام ترمذی ترمذ کے رہنے والے تھے۔ ترمذ نہر جیون کے کنارے خوارزم کے قریب واقع ہے۔ نہر جیون  
 علاقہ خراسان کی مشہور نہر ہے جسے آج کل دریائے آمو کہتے ہیں اور بلخ سے آگے ہی دریا روس اور افغانستان  
 کو سرحد ہے۔ آپاں علماء و مشائخ پیدا ہوئے۔ علماء ماوراء النہر کی نسبت بھی اسی نہر کی طرف ہوتی ہے۔  
 علماء فراتے ہیں کہ علوم و معارف کا چشمہ مکہ معظمہ میں پھوٹا، اس کی نشوونما مدینہ منورہ میں ہوئی، پھر  
 مدینہ منورہ سے علوم و معارف کا یہ سبیل رواں عراق (کوفہ اور بصرہ) پہنچا جہاں تعلیم و تدریس اور  
 علوم و معارف کے گلشن کھلے اور خوب بہا رہی آئیں اور جب اس نہر کا رخ خراسان کو ہوا تو ایسا معلوم  
 ہوا جیسے ساری بہا رہی خراسان کو منتقل ہو گئیں۔ سنہ ۶۰۰ھ تک خراسان علوم و معارف  
 کا مرکز رہا، خراسان کی زمین بڑی ذرخیز ثابت ہوئی اور اس سرزمین نے علوم و معارف کے ائمہ  
 بڑے بڑے محدثین اور رجال کا پیدا کئے۔"

امام بخاری، امام مسلم، امام ابو داؤد اور امام ترمذی جیسے ائمہ حدیث کا وطن خراسان  
 ہے، مگر پھر کمالے رازوالے، جب تاری فتنہ اٹھا اور پورے عالم اسلام کو اپنی پیٹ میں لیا  
 تو خراسان بھی اس سے محفوظ نہ رہ سکا، چونکہ دین کی حفاظت اللہ رب العزت نے کرنی ہے، انا نحن  
 نؤلف الذکر وانا له لحافظون، تو جس سے چاہتے ہیں حفاظت دین کا کام لیتے ہیں، تو خیر و برکت  
 اور علوم و معارف کی وہ نہر جو مدینہ منورہ سے چل کر خراسان پہنچی تھی، شام کو منتقل ہو گئی، وہاں سے  
 مدینہ کو پہنچی اور اب وہاں سے ہندوستان کو منتقل ہوئی، یہ آج برصغیر پاک و ہند میں جو علوم  
 و معارف کے مرکز اور حفاظت و اشاعت دین کے قلعے دینی مدارس اور اسلام کے سیاسی غلبہ کے لئے  
 دینی جماعتیں کام کر رہی ہیں، یہ سب اسلامی علوم ہی کے برکات ہیں جو مختلف مظاہر میں اپنے

اپنے نماز پر مصروف عمل ہیں۔

استاد کا اشارہ کام کر گیا | اساتذہ کے اکرام و احترام اور ادب و عظمت کے ملحوظ رکھنے اور اسکی شرعی و اخلاقی حیثیت کے بارے میں حضرت شیخ مظہر نے ایک روز درس، ترمذی میں فرمایا کہ حضرت امام بخاری ایک روز اپنے استاد امام اسحق ابن راہویہ کے درس میں بیٹھے ہوئے تھے کہ انہوں نے دوران درس اپنی ایک تمنا ظاہر فرمائی اور کہا کاش! کوئی ایسا باہمت شخص پیدا ہو جائے جو احادیث صحاح کو غیر صحاح سے علیحدہ کر دے، استاد کا اشارہ امام بخاری کی طرف تھا۔

امام بخاری نے استاد کے اشارہ کو سمجھتے ہوئے تعمیل کے لئے کمر بستہ کسلی، مگر چونکہ کام بڑی ذمہ داری کا تھا اور بے حد صبر آزما اور کھٹن مرحلہ تھا، اس لئے اس کے شروع کرنے میں تردد رہا کہ اگرچہ رات کو خواب میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی ہے کہ آپ ہاتھ میں پنکھالے کر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود مبارک سے مکھیاں اڑا رہے ہیں صبح جب اپنے شیوخ اور اکابر علماء سے اس کی تعبیر دریافت کی تو انہوں نے بتایا کہ تم حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب کذب کی نسبت کو دور کر دو گے اور احادیث کے مجموعہ سے ضغافہ کو خارج کر کے صحاح کے لکھنے کی توفیق پاؤ گے۔ اس خواب سے امام بخاری کو اطمینان قلب ہوا چنانچہ خالص مرفوع احادیث کے تحریر کامل کا عزم مصمم کر لیا اور "الجامع الصحیح المسند المختصر من امور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وایامہ" کی صورت میں چھ لاکھ احادیث کا خلاصہ اور لب لباب تیار کر کے امت کے حوالے کر دیا۔ آپ کے خلیق کثیر نے استفادہ کیا اور آپ سے بلا واسطہ صحیح بخاری پڑھنے والے فضلاء کی تعداد ۹۰ ہزار سے زائد ہے۔

امام بخاری کی وفات کے بعد، امام ترمذی | حضرت شیخ الحدیث مظہر نے اسی مجلس میں ارشاد فرمایا ان کے جانشین اور مرجع خلائق بنے کہ امام بخاری کی وفات کے بعد ان کے جانشین اور خلیفہ امام ترمذی ٹھہرائے گئے اور واقعہ بھی یہ ہے کہ ان کے انتقال کے بعد خراسان میں امام ترمذی کے ہم پیکہ کوئی دوسرا محدث نہیں تھا جیسا کہ موسیٰ بن ملک کی شہادت میں نے پہلے عرض کر دی تو لا محالہ ان کی ذات ہی نے مرجع خلائق بنا لیا تھا، چنانچہ اکناف عالم سے طالبان حدیث کا ایک جم غفیر امام ترمذی کی مجلس درس کی طرف ٹوٹ پڑا۔ خراسان اور ترکستان کے علاوہ دنیا نے اسلام کے دور واز کے گوشوں سے بے شمار طلبہ و تلامذہ درس گاہ ترمذی میں حاضر ہو کر مستفید ہوئے۔ آپ کے مشہور تلامذہ میں احمد بن عبد اللہ المرزوی، اسعد بن حمدویہ، داؤد بن نصر البزدوی، احمد بن یوسف،

ابو محمد حسن بن ابراہیم خاص کر قابل ذکر ہیں۔

امام ترمذی کا حافظہ اور یادداشت اللہ پاک نے امام ترمذی کو دیگر ظاہری دباطنی محاسن کے ساتھ ساتھ نہایت قوی اور زبردست حافظہ اور ضبط کا ملکہ بھی عطا فرمایا تھا۔ حفظ زیادہ شدت میں آپ اپنے ننانو کی ایک ضرب المثل بن چکے تھے۔ بڑے بڑے محدثین اور اساتذہ حدیث آپ کی قوت حافظہ کے ہیرت انگیز واقعات دیکھ کر تعجب کرتے تھے۔ ایک دفعہ کسی شیخ کی روایات کے دو اجزاء یا تھے لگ گئے تو فوراً اپنے پاس نقل کر کے محفوظ کر لئے۔ اتفاق سے ایک سفر حج میں اس شیخ سے ملاقات ہو گئی تو امام ترمذی نے ان سے حدیث سنانے کی درخواست کی تو شیخ نے آپ کی درخواست قبول کر لی اور فرمایا، اپنے لکھے ہوئے دونوں اجزاء لے آؤ، انہیں سامنے رکھ لو، میں قرأت کرتا جاؤں گا، آپ سنتے جائیں گے اور مطابقت کرتے جائیں گے، امام ترمذی اپنی قیام گاہ پر گئے اور اپنے سامان میں ان اجزاء کو تلاش کیا مگر وہ نہ مل سکے۔ بڑے پریشان ہوئے مگر ایک ترکیب سوچھی کہ ان کے ہم مثل سادہ کاغذ لے کر شیخ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور شیخ سے قرأت حدیث کی درخواست کر دی۔ شیخ پڑھتے جاتے تھے اور امام ترمذی سادہ کاغذ پر نظر جمانے بیٹھے تھے اور یہ تاثر دے رہے تھے گویا لکھے ہوئے اجزاء کی شیخ کی قرأت سے مطابقت کر رہے تھے کہ دوران قرأت اچانک شیخ کی نظر سادہ کاغذ پر پڑی تو بے حد خفا ہوئے اور فرمایا کہ ناہق میرے وقت کی تضحیک کر رہے ہو۔ اس موقع پر امام ترمذی نے تمام صورت حال اور حقیقت واقعہ اپنے شیخ سے بیان کی اور عرض کیا کہ آپ نے جس قدر احادیث اب قرأت کی ہیں، سب مجھے یاد ہو گئی ہیں، جب شیخ نے سنانے کا کہا تو ساری فر فر سادیں۔ شیخ کو تعجب ہوا مگر اس کے ساتھ یہ بھی کہا کہ ممکن ہے کہ آپ نے پیچھے سے لکھے ہوئے اجزاء سے ان روایات کو حفظ کر لیا ہو۔ امام ترمذی نے عرض کیا، آپ اور احادیث سادیں تو وہ بھی میں فوراً سنا دینے کے لئے تیار ہوں۔ پانچ شیخ نے اپنے غرائب سے مزید چالیس احادیث کی قرأت کی اور امام ترمذی سے سنانے کا فرمایا۔ امام ترمذی نے اب کے بارہنی ہوئی احادیث بھی فوراً دہرا دیں تو اس پر شیخ کو بے حد مسرت ہوئی اور فرمایا کہ ما رأیت مثلك قط۔

دوسرا واقعہ اس سے بھی عجیب تر ہے کہ بڑھاپے میں جب آپ کی نظر جاتی رہی اور نابینا ہو گئے تو ایک قافلہ کے ساتھ سفر حج پر جا رہے تھے، اونٹ کی سواری تھی، راستہ میں اونٹ پر بیٹھے بیٹھے ایک جگہ ایسی آئی جہاں امام ترمذی نے اپنا سرا اور کمر جھکالی، رفقانے وجہ دریافت کی تو

آپ نے فرمایا، کیا تمہیں یہاں کوئی درخت نظر نہیں آتا؟ جب رفقاؤ نے انکار کیا تو امام ترمذی نے اصرار کیا کہ اس مقام پر درخت تھا اور فرمایا، یہاں درخت ضرور ہے۔ جب راتھیوں نے کہا کہ ہمیں نظر نہیں آیا تو آپ نے تحقیق کرنے کو کہا۔ جب رفقاؤ نے تحقیق کی تو معلوم ہوا کہ واقعہ یہاں کبھی درخت موجود تھا مگر اب کات دیا گیا تھا۔

امام ترمذی نے فرمایا کہ آج سے کافی عرصہ قبل جب میرا یہاں سے گزر ہوا تھا تو یہاں ایک بڑا درخت تھا جس کے ٹہنیوں اور شاخوں سے خود کو محفوظ کرنے کے لئے ہم نے اپنی گردنیں جھکالی تھیں۔ امام ترمذی نے فرمایا اگر میری بات غلط ثابت ہو جاتی تو یہ اس بات کی دلیل تھی کہ میرا حافظ کمزور ہو چکا ہے اور مجھے اپنے حافظہ پر اعتماد نہیں کرنا چاہیے لہذا میں بیان حدیث ترک کر دیتا۔

واقعہ حیرت انگیز ضرور ہے مگر ایسا نہیں کہ اسے تاریخ میں ایک نئی چیز یا صرف ایک ہی واقعہ قرار دیا جائے جو حضرات محدثین کی تاریخ، ائمہ اور فقہاء کے حالات اور اسماؤ الرجال کی کتابوں پر گہری نظر رکھتے ہیں ان کے لئے ایسی باتیں کوئی نادرہ نہیں ہوتیں جس پر تعجب ہو۔ اسلاف کی تاریخ میں اس کی سینکڑوں مثالیں موجود ہیں علامہ مناظر حسن گیلانی تددین حدیث میں لکھتے ہیں کہ ایک مرتبہ امیر عبداللہ بن طاہر کے دربار میں ابن راہویہ کی ایک دوسرے عالم سے بعض مسائل پر گفتگو ہو رہی تھی، کسی کتاب کی عبارت کے متعلق دونوں میں اختلاف پیدا ہوا، اس پر ابن راہویہ نے امیر عبداللہ سے کہا کہ اپنے کتب خانہ سے فلاں کتاب منگوائیے، کتاب منگوائی گئی ابن عساکر نے تاریخ دمشق میں اس کے بعد لکھا ہے کہ امیر عبداللہ کو خطاب کر کے ابن راہویہ نے کہا کہ عد من الكتاب احدی عشر ورقة ثم عد سبقہ، اس طرح حج ۱۳۱۱ء کتاب کے گیارہ ورق شمار کر کے پلٹے اور گئے، ساتویں سطر میں وہی طے گا جو میں کہہ رہا ہوں۔

دیکھا گیا جو کچھ ابن راہویہ کہہ رہے تھے، وہی بات کتاب میں نکلی تو امیر عبداللہ نے ابن راہویہ کو خطاب کرتے ہوئے کہا

یہ چیز تو مجھے معلوم ہی تھی کہ مسائل آپ کو خوب یاد ہیں  
لیکن تمہاری قوت یادداشت اور حفظ کے اس مشاہدہ نے مجھے  
حیرت میں ڈال دیا۔

علمت انک قد تحفظ المسائل ولكنی  
اعجب لحفظک هذه المشاہدۃ

امام ترمذی کی عبادت  
پر ہیزگاری

اسی مجلس میں شیخ الحدیث مدظلہ نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ خشیت الہی اور نہ بد تقویٰ، آپ کی طبیعت ثانیہ بن چکی تھی، اکثر اوقات خوفِ خدا سے روٹے رہتے تھے، شبانہ روز عبادت گزاری اور گریہ و زاری سے آنکھوں کی بنیائی بھی متاثر ہوئی اور آخر عمر میں نابینا ہو گئے تھے۔ بعض حضرات کا خیال ہے کہ امام ترمذی مادرِ زاد نابینا پیدا ہوئے تھے مگر یہ رائے صحیح نہیں، حافظ ابن حجر اور علامہ انور شاہ کشمیری نے اس کی تردید کی ہے۔

مجلس شیخ الحدیث میں  
حکیم محمد سعید کی تشریح آوری

ہمدرد نائنڈیشن پاکستان کے چیئر مین جناب حکیم محمد سعید صاحب حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کی خدمت میں تشریف لائے، نماز مغرب ہو چکی تھی، حضرت شیخ الحدیث مدظلہ مولانا سمیع الحق کی قیام گاہ میں تشریف فرما تھے، جناب حکیم محمد سعید صاحب نے اپنے رفقاء کے ساتھ نماز باجماعت ادا کی، اس کے بعد حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کی عبادت اور تیار داری کی، اس دوران طبِ حکمت، ملک کی موجودہ سیاسی صورت حال، حکومت کی بعض ناجائز پالیسیوں اور تحریک نفاذ شریعت کے بارے میں باہمی تبادلہ خیال ہوا۔

اسلام الرجال کی کتابوں میں محدثین حضرات کے تذکروں میں کثرت سے ان کے حفظ و قوتِ یادداشت کے حیرت انگیز واقعات موجود ہیں، بطور مثال ایک روایات نقل کئے جاتے ہیں (۱) محدث علی بن شعیب فرماتے ہیں کہ میں نے یزید بن ہارون سے سنا وہ فرماتے تھے کہ مجھے چوبیس ہزار حدیثیں مع سناہیں اور میں اس پر کوئی نثر نہیں کرتا (تذکرہ ج ۲ ص ۲۹۲) حضرت ملا جیون لکھتے ہیں کہ امام ابو یوسف کو بیس ہزار حدیثیں ایسی یاد تھیں جو موضوع نقضیں (نورالانوار) اس سے اندازہ کریا جائیگا کہ ان کو صحیح حدیثیں کتنی یاد ہوں گی، امام ابو داؤد الطیلسی فرماتے ہیں کہ میں فی الحال تیس ہزار حدیثیں فر فر زبانی سنا سکتا ہوں، محمد بن شیبہ فرماتے ہیں کہ امام ابو داؤد نے اصہبان میں چالیس ہزار احادیث زبانی اٹھا کر ایسی تھیں اور ان کے پاس کوئی کتاب موجود نہ تھی (تہذیب ج ۱ ص ۱۸۳) میزان ج ۲ ص ۱۱۱ میں ہے کہ امام عبداللہ بن ابی داؤد نے خود اپنی سرگذشت بیان کی اور کہا کہ جب میں اصہبان پہنچا تو لوگوں نے مجھے ایک جلیل القدر امام اور محدث کا رُکھ کا سمجھ کر حدیث بیان کرنے کا مطالبہ کیا اور اس پر انہوں نے خاصا اصرار کیا میں نے ان کے اصرار پر پچیس ہزار حدیثیں زبانی سنا ڈالیں وہاں کے محدثین کرام نے صرف سات حدیثوں میں میری غلطی نکالی جب میں نے اپنی بیاض دیکھی تو پانچ میں اور پر سے غلطی نقل ہوتی چلی آئی تھی اور دو حدیثوں میں مجھ سے غلطی ہوئی تھی



حکیم صاحب نے جب "مدینۃ الحکمتہ" کے نام سے ایک عظیم اور وسیع شہر قائم کرنے کے منصوبے کا حضرت مدظلہ سے ذکر کیا تو آپ نے فرمایا، آپ قوم اور ملک و ملت کی قیمتی اثاثہ ہیں آپ کے عزائم اچھے اور حوصلے بلند ہیں، میری دلی دعا ہے کہ باری تعالیٰ آپ کو "مدینۃ الحکمتہ" بسائے اور اس کے مثبت اور قومی و ملکی سطح پر بہترین نتائج و ثمرات سے نوازے۔ واللہ تعالیٰ آپ کی مدد فرمادے گا، طب و حکمت کے ذریعہ بھی آپ کی اسلامی اور انسانی خدمات کا سلسلہ بہت وسیع اور دنیا و آخرت کی سرخوئی کا ذریعہ ہے۔

اس موقع پر مولانا سمیع الحق نے حکیم صاحب کو ضیانت بھی دی، حضرت شیخ الحدیث مدظلہ سے حکیم صاحب کی نشست تقریباً گھنٹہ بھر جاری رہی، مجلس کے اختتام پر محبت و عقیدت کے اظہار اور دعاؤں کی درخواست کے ساتھ حکیم صاحب اور ان کے رفقاء نے حضرت شیخ الحدیث مدظلہ سے رخصت لی اور راولپنڈی کے لئے روانہ ہو گئے۔

